

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Íródtökeket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
mérés nélkül árakon vons fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter. 8.  
Telefon-szám: 184.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Feliratai árak:  
Fővárosra 12 korona, negydvégre 6 korona.  
Vidékre fővárosra 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

## A rendőrség

emberei — tisztok éppen egy, mint a legénység — annyi mindenféle egyéb dologgal vannak agyonterhelve, hogy alig jut fizikai idejük arra, hogy tulajdonképpen teendőjüket, rájuk váró feladatukat teljesítsék. A rendőrtiszteknek nyakig van dolguk a közigazgatásnak, a rendőrséggel semmi vonatkozásban sem rokonságában. Az egyik rendőrkapitány tőle van a szerkesztés-lési engedélyek kiadásával, a kukorica vásárlással, a zsíresereakcióval, a zsirkiosztással és a közlelmzési munkák más sok ágával. A másik rendőrkapitány munkaidőjének java részét rek-virálással és, ehhez hasonló egész ember munkáját igénylő dologgal van elfoglalva. A rendőrlégénység kézbesítés-sel és egyéb, a rendőri teendőkkel sehogyan sem össze-függő munkával bibelődik. Hogy az így lekötött munka-erők képtelenek a közrendé-szet szolgáltatásban kellő és megkívánt erélyt kifejteni, az csak természetes. A leg-utóbbi napok beigazolták, hogy a közbiztonság fen-tartására az eddiginél jóval több gondot kell fordítani. Így, ahogyan most van, to-vább folytatni nem lehet. A rendőrség emberei a köz-rendészet munkájától elvonni nem szabad, mert a város vagyonsbiztonsága szenved meg. Ezért azt hisszük, be-látja minoenki, hogy itt ha-tározott lépést kell tenni. A közlelmzés munkáját másra kell bízni, míg a rendőrka-pitányokat fel kell menteni ezen munka alul. A rend-őrök legyenek rendőrök és semmi egyébek. Ez termé-szetes követelménye a köz-biztonságnak.

## A nyugati harcok

Berlin. A Wolff-ügynökség írja, hogy a német gya-logság ügyessége a nyugati fronton meghozta a maga gyű-mölcsét. A németek behatoltak az angolok által megszállott vonalakba és ornan 50 fényi legénységet hoztak foglyul.

A Rotterdamsche Courant jelenti, hogy a brit előnyo-mulás megfeneklett. Nincsen már szó előnyomulásról, csak verejtékes harcokról, amelyeken leírhatatlanul nagy áldozat-ok árán egész kis sikereket lehet elérni. A harcoknak ebben a szakában a németek helyzete kedvező.

## A békeakció.

Berlin. A monarchia békeakciójára vonatkozólag ille-tékes diplomáciai körökben jelentik, hogy előrelátható volt, hogy a békeakció egyelőre eredménytelen marad. Az antant még mindig tel akarja darabolni a központi hatalmak or-szágoit. Balfour kijelentései eléggé világosak, amelyek ellene akarnak hangulatot csinálni. Wilson válasza kétértelmű. Senki sem tudja, hogy voltaképpen melyik feletelt tartja elfogadandónak: a 4 pontot, a 14 pontból állót vagy a legutóbbi beszédében felhozott feltételeket kell-e érteni. Ilyen formán Németország nem tartja lehetségesnek, hogy újabb béke-offenzívát kezdjen. Egyelőre — sajnos — nincs más hátra, mint tovább harcolni.

Genf. Pichon külügyminiszter levélben felhívta a svájci követet, hogy a levél melé csatolt francia hivatalos lapot kézbesítse Ausztria-Magyarországnak. A hivatalos lap Cle-menceau ismert beszédét tartalmazza, amely állítólag ez a végleges válasza a Franciaországnak.

A német püspöki kar kollektív feliratot intézett a pá-pá-hoz, hogy támogassa Burián békeakcióját.

## Háborus hangulat az oroszoknál.

Helsingfors. Vasárnap Péterváron több helyen nép-gyűlések voltak, amelyeken elfogadták a bolshevikeknek azon határozati javaslatát, hogy kezdjenek háborút az antant ellen, az antant alattvalókat kiutasítsák és azok vagyonát elkobozzák. A keleti tengeri flotta tengerészei egységes csapatossá tömörülve a Murman partvidékre vonulnak az ott harcoló angolok ellen.

## A király a magyar hadsereg mellett.

Budapest. A Déli Hírlap értesítése szerint Wekerének sikerült a koronánál keresztülvinni, hogy a király ünnepies deklarációt bocsát ki az önálló magyar hadse eg ügyében. Ez a deklaráció szorosán összefügg azzal, hogy Wekerie beiegyezését adta ahhoz, hogy Dalmácia Horvátországhoz csatoltassék.

## Angol csalódás.

Rotterdam. Angol lapok csalódással beszélnek arról, hogy kibírtették Bakut. Szemrehányást tesznek, hogy még mindig keleti kalandokat rendeznek és hogy Mezopotámiá-ból elvontak hadsereget, amelyet a Kaspitavon keresztül vittek Bakuba és minden összeköttetés nélkül hagytak.

## Nagy tüzvész Érsekesanádón.

### Elégett ezer kocsi széna

A tegnapi óriási szélvész szomorú emléket hagyott a szomszédos Érsekesanádón. Már tegnap, szombaton este az a rémhír volt a városban elterjeszve, hogy Érsekesa-nádón tüzvész pusztit és a fékevesztett pusztító elem a derék, virágzó községet félig elhamvasztotta. A hír sze-rencsére ilyen formában egy-általában nem felel meg a valóságnak, mert csupán egy házban a melléképületei ég-tek le. Ellenben takarmány-ban rengeteg a kár. Délután fél kettőkor eddig ismeretlen okból kigyuladt Hanák Já-nosnak a háza. A tüzvész színhelyére odasereglett em-berök valahogy elnyomták a lángokat és aztán szétosz-lottak. A tűz azonban nem aludt el, hanem a hamu alatt tovább parázsolt. Este-felé óriási szélvész tört ki, amely felkavarta a pönyét, felkapta a parazsat és szerte hordta a faluban. Ezután egyszerre lángtengerbe bo-rult az egész környék kertje és szénája. A faluban lán-gok martalékvá esett körül-belül ezer kocsi-ra való széna és sok szalma és ezenkívül sok kupba rakott ákác szer-számfa. A legsúlyosabb kár érte Dancsa Jánost és Biber Lajos községi jegyzőt. De több más gazda is károso-dott. A legnagyobb baj az, hogy az elégett házon kívül semmi sem volt biztosítva és így a gazdáknak semmi sem fog kárukból megtérülni.

## Hullák a Néván.

Pétervári jelentések sze-rint a Néva számos hullát vetett fel. Azt hiszik, hogy ezek azon tisztéknek a hullái, akiket Kransbadban azért végeztek ki, mert nem akar-tak a bolshevikhez csatlá-kozni.

Utóajánlat!!  Utóajánlat!!

## A beszerzési csoport

tul van már a kezdet nehézségein. Emlékeztünk még rá, hogy a beszerzési csoport a megnyitási idején hirdette, hogy cipészinór, pohárműves és ehhez hasonló közszükségleti cikkek állandóan kaphatók. Ez sok tréfás és gúnyos megjegyzésre adott okot és alkalmat. A közalkalmazottak beszerzési csoportját senki sem akarta komolyan venni, mert cipészinórt, hajlítót és cipőkenőesőt árult. A vezetők azonban — minden gúnyolódás és gúnyvetés ellenére, — szakadatlanul dolgoztak azon, hogy a tisztviselők beszerzési csoportja ne csak parádés intézmény legyen, hanem váljon sz a tisztviselők hathatós támogatójává, amely a megélhetést, az élelmicikket és egyéb közszükségleti cikkeket nemcsak megsejti beszerzeni, hanem előbb is tegye. Hiába volt az a sok gúnymosoly, a tisztviselők beszerzési csoportja ma már kiheverte a gyermekbetegségeket és immáron kezd kibontakozni, mint hatalmas, nagy intézmény, amely beigazolja, hogy kellő, gondos vezetés mellett ez többet használ a közalkalmazottaknak, mint az apró fizetésjavitásban megnyilvánuló injekeciók.

Előttünk fekszik a közalkalmazottak beszerzési csoportjának a körlevele, amely részletesen ismerteti a tagokkal, hogy mindent kapnak a saját boltjukból. Lisztet, zsírt, sertést, fát, hagymát és számtalan más — ugyszólván minden a háztartásban szükséges cikkhez hozzájuttatja a köztisztviselőt. A beszerzési csoport tehát elveszi a megélhetés gondjának nagyrészét a tisztviselő válláról.

Amidőn erről a tényről meg emlékeztünk, amikor a most kiadott körölvény fontosságát és horderejét kellőleg méltatjuk, nem mulaszthatjuk el eismerő szavakkal honorálni azoknak a derekas és erdemes munkáját, akik a tréfás kis krajzleriszzerű beszerzési boltból ezt a nagrob-

arányu segítségintézményt kifejlesztették.

Hitünk és meggyőződésünk az, hogy a további: gilis vezetésmallett a közalkalmazottaknak ennél még nagyobb, még hathatósabb segítsége lesz az a folyton fejlődő intézmény.

## H I R E K.

### A hivatalos ősz

ugyancsak nagy zajjal tudatta a világgal, hogy immár hivatalosan is vége van a nyárnak, átvette az ősz az uralmat. A kalendárium szerinti nyárnak péntek volt az utolsó napja és pénteken egész napon át szinte trópusi hőséget lévelt alá a nap Délután már szinte tűrhetetlen volt a hőség. Öt óra felé egy kis szellő keletkezett, ami aztán orkányszerű szélvisszó népte ki magát. A szél észak felől jött. A városban még pompás idő volt és odakünn a Budapesti-ut végén, valahol a Hengermalomnál sűrű porfelhő indult utnak. A sűrű, teljesen átláthatatlan fekete porfelhő kavargva, egyre magasabbra emelkedve közeledett a város felé. Jó 10 percig tartott, amíg beért a Mátyás király-térre. Itt már szárnyat kapott és száguldvá rohant befele a város felé és utjában mindent sötét porral fedett be. A szél aztán egész éjszakán át tartott, reggelre pedig ószi esen hűvös lett a levegő.

Megjött az ősz hivatalosan is.

**A gyermeknap gyűjtés eredményéről** a következő értesítést kaptuk: A gyermeknap gyűjtés két részletben tartott szeptember 8-án Völcse és a vasúti állomáson, eredménye 821 korona; szeptember 15-én a városban a városbáza, a központi szálló és a vásártéren felállított urnákkal ennek eredménye 973 korona 64 fillér. Így tehát összesen 1794 korona 64 fillért eredményezett a gyűjtés. Ezenkívül a nagyobb kereskedésekhez és iparüzletekhez intézett írásbeli kéréssem folytán már a gyűjtés után adományokat küldöttek Farkas Mihály üvegkereskedő 50 K., Práger Károly ruhakereskedő 20., Lj. Wagner Antal könyvkereskedő 10 K., Polgár Nándor fodrász 10 K., Özy Natti Józsefné, Gál Klótild urnó 20 koronát. A legközelebb tartandó telepbizottsági ülés határozni fog a most és az előbbeni évben s jelenleg a bajai kereskedelmi és iparbank pénztárában elhelyezett öszszgek hováfordítása (Jós István)

**Színház.** A jövő héten hétfőn Kálmán Imre kitűnő operetteje a „Tatárjárás” körül színi Heltai Andor — az igazgató fiának — felléptével, aki most került haza orosz fogságból. A darab többi főszerepeit Gróf Csáky, Paxy Margit, Baranyai Manó, Tolnai Dea, Déri, Fehér, Horváth, Kemény és Jenőfy játsszák. — A heti műsor ez: Hétfőn: Tatárjárás. Kedden: A prince (népszéker). Szerdán: Csárdáskirálynő, Szokolay Elemér felléptével. Csütörtökön: Román (előszór). Pénteken: Szűnet. Szombat: Tul a nagy Krivánon. d. u. Hjustigi előadás. Vasárnap: Tul a nagy Krivánon. D. u. Paesirta.

**Lehetetlen állapotok.** Pénteken este rengeteg sok utas érkezett a budapesti hajóval Bajára. Az utasokat a dühöngő szélvész és azon meglepetés fogadta, hogy összesen három fiaker várt rájuk. A három fiaker közül egyik szálloda kocsija volt, kettő pedig előre le volt már lefoglalva, úgy, hogy a többi utas, öregek, betegek, apró gyerekek a nagy szélben éjnek idején gyalogosan voltak kénytelenek megtenni a nagy utat. Vajon nem lehetne valamit tenni, hogy a hajóállomásnál több kocsit legyen? Még egyet: Koteles-e a város előfogatos annak az utasnak rendelkezésére állani, aki megfogadta? Ezt is azért kérjük, mert gyakran megcsúsznak az előfogatos fuvar vállal és azt nem teljesíti.

**Olcsó ruha a magánalkalmazottaknak.** Vettek a következő sorokat: A szegedi kereskedelmi és iparkamara arról értesít, hogy a népruházati bizottság az ország azon férfi és női magánalkalmazottait, kiknek törzsfizetése 6000 koronát meg nem halad, olcsó ruhával öltözteti; a magánalkalmazottak közé sorozza a bizottság a kereskedelmi alkalmazottakat, a részvénytársaságok és intézetek hivatalnokait. Felkérem emlékeztetve munkaadókat, hogy alkalmazottaik névsorát hozzáim haladéktalanul eljuttatni sziveskedjenek. Reich Vilmos kamarai kútag. — (Hát a munkásokról ki gondoskodik — a szedő)

**A nyaraló osztrák gyermekek hazautazása.** A tisztviselők hivatali közli: Az itt nyaraló osztrák gyermekek folyó hé 24-én (kedden) délelőtt utaznak vissza. A tisztviselők hivatal ezután hívja fel a vendéglátó családokat, hogy a gyermekeket kedden reggel

**pontosan 7 (hét) órára** a tanítóképző intézettel szemben levő Állami elemi iskola udvarára okvetlenül hozzák el, mert az összes iskolaköteles gyermekeknek el kell utazniok — és semmiképpen cimen sem maradhatnak itt. Aki ennek ellenére itt tartja a gyermekeket, annak saját költségére viteli vissza a gyermeket szüleihez a tisztviselők hivatal.

**Miért locsoljon** a magánfő utasútrés előtt, ha azt látja, hogy a város seprősei sem locsolják fel az utcát, hanem amugy szárazon sűpörnek és olyan veszett port vernek fel, hogy belefulladás az ember. Most pénteken a változatosság kedvéért a Türr István-utcat és környékét sűpörték szárazon. Valószínűleg azért, hogy a polgármester annak is bemutatassák, hogy milyen a locsolás nélküli utasútrés. Egy szenvedő.

**Most már tudjuk.** Egy augusztus hó 31-éről keletkezett és szeptember 15-én kézbesített hirdetmény a következőkről vizsgálja fel bennünket: A m. kir. miniszterium rendeletével elrendelte a burgonyatermés igénybevitelét. Ennek fogva burgonyatermésével senki sem rendelkezhet szabadon, azt saját szükségletére sem használhatja fel, azt, hogy ki mennyi burgonyát tartthat vissza, vagy a nem termelő saját szükségletére mennyi burgonyát vásárolhat, a közlemezési miniszter fogja megálapítani. A korai burgonya max mérs ára a következő: augusztus 15—26-ig 45 kor., 26—31-ig 35 koronában állapított meg. — Az az egy bizonyos, hogy az ember Baján mindent idejekorán tud meg.

**Repülés jótékonyági célokra.** Az ezüst kereszt azt tervezi, hogy a rokkantak javára a háboru után rövidebb és hosszabb repüléseket úgy Bécsből, mint Budapestről rendezzen, a melyeken utasok, hölgyek és urak részt vehetnek. A társaság igazgatója Biczó Sándor, a mut héten a hatóságok engedélyével

Az „APOLLÓ” mozgó szenzációja mindét nap oly műsört mutat be ami még sehol sem lett játszva

SZOMBATON

A 33. sz. sorsjegy rejtelmes történet 4 felv.

VASÁRNAP

A vasketrec detektív dráma 4 felv.

Szombaton

**Tűzpróba**

Gimregény 4 f. Főszerepben Bojda Juci, dr. Tordai Ottó

Vasárnap

**Száműzöttek**

megható dráma 4 felv. Főszerepben Hedda Vernon

**Az Urániában.**

# MODERN TESTNEVELŐ Szent Antal-utca 41. sz.



már próbaképpen Wienből Krakóba, onnan Lembergbe és Kiewba és vissza Wienbe repült és a próbák kitűnően sikerültek. Felvilágosításokkal szívesen szolgál a fent nevezett ur, Wien, I. Bäckerstrasse 8 sz.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODÓC KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Regisztrált a „Corvin”-könyvnyomda  
szervezetében Mátyás király-ut. Baján.

## HIRDETÉSEK

Folyó hó 22-én (vasárnap), délután 2 órakor, Ósz-utca 1. szám alatt (szegényházzal szemben) tüzelőfa, anyag- és szerszámfák, etetővályuk s különféle háziesszközök, takaréktűzhely, stb.

**Önkéntes árverésen**  
eladatnak.

## Elveszett

a Rókus-utca 27-ik számú háztól a Czirfusz Ferenc-utcaig keresztül — a vasúti átlomáshoz vezető útvonalon **egy rövid, arany nyaklánc**, amelyen egy férfi- és női arckép függött. A becsületes megtalálót kérjük, szíveskedjék 40 korona jutalom ellenében Ujbányaý Antal fűszerüzletében átadni.

## Német kisasszony

— egyedül álló személyhez, vagy gyermekekhez, — **állást keres.** Szíves ajánlatokat a Bajai Függelék Újság kiadóhivatalába kérek.

## Eladó szőlő!

Eladó egy 6400 □-öles (volt Radányi-féle) szőlő termése, vagy termés nélkül. Érdeklődni lehet a szőlőben: Jaukói-dűlő 330. szám.

## Eladó

két drb 11 hónapos sertés: Homokváros — Báthory István-u. 22.

## Eladó kétsertés

a korsolya-telepen: Gróf Széchenyi-utca 10-ik szám. — A sertések egy évesek. —

## Szíves figyelmébe!

A cs. kir. szab. Triaszi Általános Biztosító Társulat  
(Assicurazioni Generali)  
Alakult 1831-ben.

## Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
Baja.

## Watproof

elszigetelő anyag mélyen nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

## Keromit-tégla

kapu bejárat és utvar burkolására.

## Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

## Mész és cement

állandóan friss minőségben.  
ajánlja:

## Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár  
Baja. Telefon 111.

## Éjjeli inspekción

szeptember 23-ik reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:

**Dr. GEIRINGER JÁNOS**  
gyógyszertára.



## Alkalmazást nyer

egy kereskedelmi iskolát végzett fiatal ember, akinek könyvelésben, magyar-német levelezésben jártassága van. Cím a Corvin-könyvnyomdában.

## Eladó sertések!

Hat darab befogni való — tíz hónapos — sertés eladó. Ezenkívül több más sertés, 1000 kéve **rözse** eladó: **Rádó**, a szegényházban.

## Keresek iroda-kisasszonyt,

ki a nappali pénztárt is kezelné. Gyermektelen hadiözvegy is pályázhat az állásra. Ajánlatok beküldendőek **HIRSCHL ÁRMIN** fakeskedőhöz.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

**„DOBIN”**  
**mosóporból**  
ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezniem és azt **még a régi árban** bocsájthatom forgalomba.

Tisztelettel  
**RÓNA JÓZSEF.**  
Baja, Grauaug-féle ház.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt **meteor-kályhát.**  
Cím a „Corvin”-nyomdában.



**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron  
vételnek fel

# Utóajánlat!!

A bajai kir. közjegyzői hivatalban f. hó 17-én tartott nyilvános önkéntes árverésen eladatott.

1.) a bajai 4405 betétben foglalt Kiegerl-féle vancagai **20784** négyszögöl szőlő szántó és kaszáló — **4570 K.** bánatpénz mellett **81000 koronáért.**

A bajai 4500 betétben irt

2.) Budapesti-ut 8—10 számú Bernschütz-féle 2 ház **1540** négyszögöl telekkel. — **2500 K.** bánatpénz mellett **68000 koronáért.**

3.) Deszkás-utca 17/b. számú Csukás-féle ház **2804** négyszögöl gyümölcsös telekkel — **2000 K.** bánatpénz mellett **30000 koronáért.**

4. Belváros gróf Szécsenyi-utca 10/a. számú **1934** négyszögöl beltelek egy cserepes lakóház (4 szoba, előszoba, 2 konyha kamara és mosókonyha 9 helyiséggel), egy nagy kátránypapírral fedett épület (közös konyha) 6 helyiséggel, kukorica góré, jégverem, egy pince épület salettiival és 6 bővizü nagy kut — **3000 K.** bánatpénz mellett **57000 koronáért.**

5.) Béla Király-utca 21. számú Áy-féle ház (egy utcai szoba, 4udvari szoba 4 konyha, 2 kamra, sertésól, pince és kut) — **800 K.** bánatpénz mellett **8200 koronáért.**

Ezen ingatlanokra **1918. év szeptember hó 25 (szerda)** d. u. 5 óráig a a fönti bánatpénz készpénzben, vagy helybeli pénzüintézeti betétkönyvben, vagy hadikölcsön kötvényben letétele mellett a bajai kir. közjegyzői hivatalban **díjtalanul** felveendő jegyzőkönyvben az eddigi vételárnál **öt** százalékkal magasabb **utóajánlat** tehető a következő feltételekkel:

Az utóajánlatra 10 napon belül megtartandó újabb árverésnél a vétel ugy eladóra, mint vevőre **azonnal végérvényes** és a vételár 15 százaléka vevő által a bajai kir. közjegyzői hivatalban készpénzben, vagy helybeli pénzüintézeti betétkönyvben, vagy hadikölcsön kötvényben leteendő.

Az egész vételár az árveréstől folyó 5 százalékos kamattal ugyancsak a bajai kir. közjegyzői hivatalban folyó év végéig lefizetendő, de bármikor előbb is lefizethető, minek ellenében vevő **azonnal díj és költségmentesen** szezödést és adóilleték és tehermentes tkvi átíratást kap. Vételi százalékokat vevő fizeti.

Az 1. pont alatti ingatlant **azonnal**, míg a 3. és 4. pont alattiakat 1918. év november hó 1-én vevő **birtokába és használatába** veheti, a 2. és 5. pont alattiak házbére pedig f. év november 1-től vevőt illeti.

Baja, 1918. szeptember 20.

**Dr. Koller Imre,**  
tkvi tulajdonos.